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回路のイメージをつくろう
　　　組　　　番　名前　　　　　　　　　☆
　豆電球と電池を使って，図のような回路をつくりました。
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【質問１】　ＢとＣのようにつないだ回路を　　　　　　　　　　と言います。
Ａと比べて，ＢとＣの電球の明るさはどうなるでしょうか。
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[image: image4.emf]豆電球は電気 抵抗 が 大きい   ＝   通り道が     く なっている  

最大の 電流  

電流  

 

ア　ＡとＢとＣは，ほとんど同じ明るさになる。
イ　Ａは明るいが，ＢとＣは同じように暗くなる。

ウ　Ａは明るいが，Ｃは少し暗くなり，Ｂは最も暗くなる。
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電流  

＋極と－極の   高低差＝ 電圧 .  

＋極と－極の   高低差＝ 電圧 .  
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乾電池の電圧は １ . ５Ｖ ( ボルト ) です  

 

【質問２】　ＤとＥのようにつないだ回路を　　　　　　　　　　と言います。
Ａと比べて，ＤとＥの電球の明るさはどうなるでしょうか。

ア　ＡとＤとＥは，ほとんど同じ明るさになる。

イ　Ａは明るいが，ＤとＥは同じように暗くなる。

ウ　Ａは明るいが，Ｄは少し暗くなり，Ｅは最も暗くなる。
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回路のイメージをつくろう
　　　組　　　番　名前　　　　　　　　　☆
【質問３】
豆電球が１個と２個の時を比較すると，

直列に２個つなぐと暗くなり，並列に２個つなぐと明るいままです。
実は，直列に２個つないだ時は「４分の１」程度の明るさになり，とても暗いのです。
この結果を，「電池」「電流」「電圧」「抵抗」（電流の流れをじゃまするもの）を使って説明しましょう。
直列回路では，　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

並列回路では，　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

【質問４】
「直列だとすごく暗くなり，並列だと明るいまま」という実験結果を理解するためには，

どんな「回路のイメージ」を想像すると良いでしょうか。絵で表現してみましょう。
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  ２本道   .  

○「導線」を電流が流れる様子は，

○「豆電球」を電流が流れる様子は，　　どんな風に想像すれば良いのかな？

○「電池」が電圧を加えている様子は，
[image: image9.emf] 


【資料：エキスパートＡ】　　電流と電気抵抗をイメージしよう　　
①のアンダーライン部分を埋めよう
班に帰ったら，点線…………より下をかくして，次の質問の予想を皆にしてもらいましょう。
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【質問】　豆電球などを入れずに，電源装置（電池）の，＋端子と－端子を直接つなぐと，どうなるでしょうか。
ア　ほとんど電流は流れない。
イ　最大の電流が流れる。
……………………………………（この下をかくして質問しよう）……………………………………
①　＋端子と－端子を直接つなぐ（ショートする）と，最大の電流（４～６Ａ）が流れます。
　これはとても危険で，電池が破裂（はれつ）することもあります。ですから，禁止です！
　電池から流れ出る電流はいつも一定ではないのです。流れやすい回路ではたくさん流れます。例えば，２本，３本と枝分かれして多くの通り道があれば，大きな電流が流れます。反対に，細くて通りにくい部分が２カ所，３カ所と増えれば，電流はあまり流れなくなるのです。

②　豆電球やモーターなどには電気抵抗（抵抗）があります。電気抵抗は電流の流れにくさを表す量です。金属の導線部分は電気抵抗が小さく，電流がスムーズに流れます。
　ところが，豆電球は抵抗が大きいため，流れにくく，電流が小さくなるのです。
　ショートすれば大きな電流（４～６Ａ）が流れますが，豆電球をつなぐと0.2Ａ程度です。
③　抵抗が大きい電気器具ほど，電流は流れにくいのです。（抵抗が大きい＝ジャマが大きい）
「抵抗が大きい」ことは，「電流の通り道が細くて，流れにくい」とイメージしてみましょう。


【実験】特別なテスターを使って，ショートした時の電流（Ａ）を測定しましょう。（３秒だけ）
【資料：エキスパートＢ】　　電圧をイメージしよう　

①～④のアンダーライン部分を埋めよう
①　回路を流れる電流と電圧の様子は，水路を流れる水に例えられます。
電流は，水路を流れる水の量です。
電圧は，水路の＋極と－極の高低差とイメージできます。

②　電池１個より電池２個の方が，豆電球に大きな電流が流れ，明るくつきます。
　これは，電池２個の方が電流を流そうとするはたらき＝電圧が大きいからです。
　電圧の大きさは，高さのモデルでイメージできます。
　電池が２個，３個と増えれば，電圧の大きさも２倍，３倍と高くなりハイパワーです。
　しかし，並列につないだ場合は電圧が高くなりません。
　そのかわり，１個の電池から流れ出る電流は半分になるので，電池は長持ちします。


【実験】電池のつなぎ方を換えて，電圧（Ｖ）を測定してみましょう。

　直列に電池２個＝　　　Ｖ　　　並列に電池２個＝　　　Ｖ　
【資料：エキスパートＣ】　　直列回路と並列回路をイメージしよう　　アンダーラインを埋めよう
①直列回路は，電流の通り道が「１本道」です。
これは，「２段になったなだらかな滝」（高さが半分ずつ）のようにイメージできます。
細い部分が２つあるため流れにくく，１個の滝と比べると電池から出る電流は半分になります。

②並列回路は，電流の通り道が「枝分かれして２本道」になっています。
これは，「横に並んだ２つの大きな滝」のようにイメージできます。
２つの通り道があるため流れやすく，１つの滝と比べると電池から出る電流は２倍になります。


【実験】電源装置のメーターを見なが電圧と電流を変化させて，電球の明るさを観察しよう。

 回路のイメージをつくろう 　　　組　　　番　名前　　　　　　　　　☆

「直列だとすごく暗くなり，並列だと明るいまま」という実験結果を理解するためには，

どんな「回路のイメージ」を想像すると良いでしょうか。絵で表現してみましょう。


 回路のイメージをつくろう 　　　　　　組　　　番　名前　　　　　　　　　☆
【質問１】

次の➊～➌の文章が正しければ ○ を，間違っていれば「どこを，どう直せば良いのか」を
考えましょう。「なぜ，そのように直したのか」も説明してください。

➊ 豆電球１個の回路と比較すると，豆電球２個の直列回路の方が大きな電流が流れている。

➋ 豆電球２個の「並列回路」では，それぞれの電球には同じ大きさの電圧が流れている。

➌ 豆電球の抵抗が大きい方が，流れる電流も大きくなる。

【質問２】

次の回路の電流（ｉ）と電圧（Ｅかｅ）の値を答えましょう。

ワークシート①





実験結果





自分の予想





実験結果





自分の予想





ワークシート②





この２行はポイントだね！
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④





③





滝を流れる「水の量」＝「電流」が大きいほど，


滝の「高低差」＝「電圧」が大きいほど，豆電球は明るく点灯します。


（例）電流が２倍，電圧も２倍なら，明るさは　４倍　です。





ワークシート③





豆電球が１個と２個の時を比較すると，


直列に２個つなぐと暗くなり，並列に２個つなぐと明るいままです。


この結果を「電池」「電流」「電圧」「抵抗」（電流の流れをじゃまするもの）などの言葉を使って説明しましょう。





直列回路では，　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　


　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　


　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　


　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　


並列回路では，　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　


　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　


　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　


　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　








ワークシート④








